# 2024年10月11日 星期五 责任编辑:胡家容 编辑:次旦央吉 校对:党世友

## 《日光之城》带动国庆西藏"追日"热

### 奔向高原上的"诗与远方"

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁) 新中国成立75周年"与时代同行 与人民同心"电视剧展播活动重点 剧目《日光之城》正在CCTV-1黄金 档热播,芒果TV、腾讯视频同步播 出,湖南卫视、江苏卫视、西藏卫视 即将联合播出。《日光之城》在国庆 播出期间,连续4天稳居中国视听 大数据黄金时段电视剧收视日榜 TOP1,最高日收视2.44%。

在社交媒体上,#跟着日光之城 打卡西藏##和日光之城共跳日光舞 ##日光之城里的西藏非遗#等话题 词相继登上微博文娱榜、抖音主榜、 头条主榜、网易热榜等多个热门榜 单,续写新一波"文旅热"。在西藏, 电视剧的播出也引发了一波"追日 热","这部剧里的一些场景是在我 们绕赛辖区里拍摄的,拍得非常真 实、接地气。""我们也要抓住机遇, 像剧中主人公索朗一样,坚定自己 的信念,勇于追梦,无愧时代,闯出 自己的一片天地。"观众们纷纷发表

#### 遇见高原上的"诗与远 方",在年轻人中续写新一波 "文旅热"

《日光之城》恰逢国庆期间播 出,新一波西藏"文旅热"被点燃。 随着剧情的深入,观众们跟随主人 公的脚步,展开了一场"追日"之旅, 遇见高原之上的"诗与远方",领略

西藏独特的风土人情与生活智慧。 从剧里到剧外,观众被拉萨的 日光所温暖,被西藏所吸引,这股

"文旅热"正在持续升温。@芒果 TV、@西藏文旅、@拉萨文旅、 @CCTV电视剧、@电视剧《日光之 城》共创#跟着日光之城打卡西藏# 片头曲模板,吸引多位抖音旅游博 主参与二创,迅速登上抖音热榜,片 头曲《追日》编排成的"日光舞"全网 走红,带动了护士、交警、环卫工人 及游客朋友在西藏各地景点接跳, 进一步推动了"日光热"的蔓延。

与此同时,西藏航空推出"飞往 我心中的日光之城"——西藏航 空×《日光之城》主题航班,特别邀 请电视剧中格桑的扮演者卡毛吉参 与首飞,并发放了芒果TV精心策划 的《日光之城》定制版路书。同时, 东方航空上线46架"追日"主题航 班,全方位开启了通往西藏的"日光 之城"之旅。

这股"文旅热潮"背后所蕴含 的,远不止于西藏美景美食的吸引, 更多的人渴望在西藏这片土地上获 得心灵的治愈和成长。

#### 洞见西藏"精神美学",理 想之光照耀人心

"在新时代新西藏发展的浪潮 中,我们也要抓住机遇,像剧中主人 公索朗一样,坚定自己的信念,勇于 追梦,无愧时代,闯出自己的一片天 地。"创业青年边巴次仁看了剧《日 光之城》后感慨。

《日光之城》不仅让西藏人民看 到了自己家乡的新变化,也让大家 更真切地感受到了家乡人民的精神 力量和理想追求。八廓街道绕赛社 区工作人员丹增拉姆对剧中的场景 感到十分亲切:"这部剧里的一些场 景是在我们绕赛辖区里拍摄的,拍 得非常真实、接地气。剧里的主人 公在经历种种困难和挫折后,勇敢 坚韧地在寻找自己的人生答案,希 望我们都能朝着一个目标奋进,也 能够找到属于自己的人生答案。"

"对于这部电视剧,我特别有感 触。我在日光城结交了许多朋友, 对这片土地有深厚的感情。这部 剧让我仿佛看到了自己的生活和 经历,希望能多拍这样的好剧,让 更多人了解这片土地,走进西藏, 感受它的魅力。"从陕西来拉萨工作 的马妮对剧中的故事产生了强烈的

《日光之城》的每一个细节蕴含 着根植于现实的力量。这股力量从 创作之初便开始生长,并随着剧集 的播出不断传递给观众。它展现了 西藏人民坚韧不拔、乐观向上的精 神风貌,让观众在欣赏剧情的同时, 也能感受到这种精神的鼓舞和

不少观众在"追日"之旅中不仅 收获了力量,更得到了精神的共 鸣。在微博、小红书、今日头条及豆 瓣等多个平台上,观众们纷纷"晒" 出自己的观后感:"我喜欢《日光之 城》,欣赏索朗身上洋溢的那种不畏 艰难、追求梦想的气质""高原之高、 远方之远,比山更高的,是爬山的勇 气,是青春热血的坚韧基色,是皑皑 白雪漫漫寒冬中,种子破土而出的 青翠'生'意。"

#### 看见真实鲜活的西藏,讲好 新时代中国西藏故事

从八廓街的市井繁华到岗巴海拔 5200米的辽阔壮丽,从朗县辣椒的火 辣、察隅蜂蜜的香甜、岗巴羊的肥美到 雪顿节的欢庆、藏戏的悠扬与唐卡的 细腻,《日光之城》不仅捕捉了西藏的 自然之美,还将西藏非物质文化遗产 等独特的地域文化和民族特色融入叙 事,让观众得以窥见一个既真实又鲜

《日光之城》通过芒果TV国际 APP 落地全球 195 个国家和地区播 出,以其独特的视角和深刻的内涵,向 世界展示了西藏的自然之美、人文之 韵,以及西藏人民对生活的热爱与追 求,让世界看到了真实、多维且充满魅 力的西藏,连接起全球观众与这片热 土之上可爱质朴的西藏人民的心灵。

"追日"之旅未完待续,每一站故事 都满载着西藏独有的韵味与温暖。让 我们继续踏上"追日"的旅程,去感受在 路上的精彩与感动。《日光之城》是国家 广播电视总局重点扶持剧目,由中共湖 南省委宣传部、中共西藏自治区委员会 宣传部联合摄制,中央电视台、湖南广播 影视集团、芒果TV、湖南卫视等创作出 品。由黄伟执导,于小千编剧,周游、杨 秀措、张桐、旺卓措领衔主演,多布杰、严 晓频、洛桑群培、是安、央金卓嘎特别出 演,班玛加、卡毛吉、更登彭措、陈奕龙、 奚宇主演。10月2日起每天20:00,在 CCTV-1 黄金档继续热播, 芒果TV、腾 讯视频同步播出,湖南卫视、江苏卫视、 西藏卫视即将联合播出。

面对社会日益增长的养老需求,近年来,纳金街道 纳金村委会始终将关心关爱老年人身心健康放在首 位,结合红色网格管理工作,搭建老年人教育平台,为 老年人提供全方位的关怀与服务,不断提升他们的生 活品质。

纳金村委会白荣小区红色网格办公室里,网格员 通过"一键呼叫"系统得知有群众需要帮助,立即前往 群众家中了解情况。按响呼叫器的是视障群众旺姆. 她需要购买一些物品,但行动不便所以请求网格员的

旺姆说:"平时有什么需求,按下呼叫器之后,网格 员们都会来家里帮助我,很耐心很热情地帮我打扫卫 生、浇花、买东西等,很感谢他们。'

今年9月,纳金村委会在辖区内成立"一呼百应" 红色网格,带动村委会网格治理体系提档升级,"一键 呼叫"器就是其中一项网格服务内容。

纳金村委会红色网格员次吉拉说:"目前,我们村 委会三个红色网格,分别为独居老人和行动不便的群 众安装了'一键呼叫'器,他们在生活上有任何困难都 可以通过呼叫寻求红色网格员的帮助。我们希望通过 贴心的服务,打通服务群众'最后一米',努力成为群 众最放心、最贴心的港湾。"

除了在日常生活中尽心、贴心照顾老年群众外,纳 金村委会也不忘充实老年群体的精神生活。2022年, 纳金村委会与卓梦教育合作,共同打造了卓梦纬度智 享空间,除了幼儿培训班之外,老年人在这里也能找到 自己喜欢的培训课程。扎念琴、扬琴、藏文、书法,大 家认真仔细地听讲,为自己学到新知识而感到高兴。

老年课堂学员次春群措说:"我从小就很想学藏梦 文,现在实现了这个愿望,学的也算不错,已经学了 将近两年半的时间,学习上也很有收获。老师教得非 常认真仔细,很负责任,对我们也很关心,会按照我 们老年人的情况来教学,所以我们在这里学习很愉

卓梦维度智享空间负责人次仁多吉介绍:"老年 教育版块是老年人学习文化类、艺术类、应用类的综 合场所,通过我们的课程,会对老年人在文化方面有相 应的帮助。除此之外,还有生活方面智能家居应用、智 能手机使用课程,老年人学了以后可以更好地融入现 在快速发展的社会,更好地了解自己的子女在想什么. 家里面也会变得更温暖。"

纳金村委会各项敬老、助老服务的开展,得到了广 大群众的好评。下一步,村委会将继续关注老年人的 需求,不断提供更多优质服务,让老年人能够安享幸 福、安宁的晚年。

纳金村委会副主任达娃卓嘎说:"为做好老人服 务,我们把'红色网格'建在小区,通过阵地提档、资源 共享、智慧赋能的方式开展免费义诊、帮办代办、健康 监测等活动,将服务延伸到家门口,让老年人生活更舒 服、更健康、更幸福。"

断

的养

### 尼木县经济社会发展成就新闻发布会召开

拉萨融媒讯(记者吴敏)10月9 日,尼木县经济社会发展成就新闻发 布会召开。详细介绍尼木县在经济、 社会、文化、生态等方面的发展情况。

据介绍,尼木县地区生产总值从 1959年的290.5万元增长到2023年 的14.44亿元,增长497倍;固定资产 投资从2012年的4.95亿元增长到 2023年的16.26亿元,增长3.28倍; 工业增加值从2012年的0.29亿元增 长到 2023 年的 1.13 亿元, 增长 3.89 倍;招商引资到位资金从2012年的 1.78 亿元增长到 2023 年的 5.99 亿 元,增长3.36倍;社会消费品零售总 额从2012年的0.23亿元增长到

2023年的2.46亿元,增长10.69倍; 一般公共预算收入从2012年的 2459 万元增长到 2023 年的 1.01 亿 元,增长4.1倍;一般公共预算支出从 2012年的 2.7671 亿元增长到 2023 年的17.1836亿元,增长6.36倍。经 济运行呈现稳健上升态势。

在党中央的特殊关心和全国各 地的无私支援下,尼木县各项社会事 业全面进步,人民生活不断改善。农 村居民人均可支配收入大幅增长,增 速高于全国、全区和全市平均水平。 基础设施不断完善,实现村村通水泥 路等,公路通车里程达626.545公 里。教育优先发展,通过多项验收,

推进义务教育优质均衡发展和学前 教育普及普惠发展,学校数量和在校 学生大幅增加,学前三年毛入园率达 98.06%, 九年义务教育巩固率达 100%,均达到或超过全区平均水 平,教学质量有了极大提升。医疗方 面,保障群众健康权益,推进医改,县 人民医院成功创建"二级乙等"医院, 城乡居民医疗基本实现全覆盖。社 会保障体系全面建立,实现"五险合 一"和"应保尽保"。高校毕业生就业 率高,就业政策扶持不断加大,2023 年高校毕业生就业率超过95%,城镇 登记失业率长期保持在低位。文化 事业积极发展,立足文化资源发展乡

村旅游,推动文化旅游深度融合,加快 发展。全县公共文化服务体系不断完 善,"尼木三绝七技"等民族传统文化得

尼木县将继续坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,深入 贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的 重要指示和新时代党的治藏方略,在区 市党委的坚强领导下,聚焦"四件大事"、 聚力"四个创建"、围绕当好"七个排头 兵",承接实施"强中心"战略,坚持"五条 原则",稳步推进"新时代新尼木两步走" 总体布局和"五产业三园区"发展布局, 加快推进长治久安和高质量发展,为建 设社会主义现代化新尼木不懈奋斗。

#### 拆除违建促治理 绘就小区新画卷



拉萨融媒讯(记者莫瑞英)为保障辖 区居民合法权益,10月9日,城关区金珠 西路街道洛堆社区协同业主委员会拆除 盛域滨江小区内一违建围墙,助推小区 "颜值""安全"双提升。

当日上午,业主委员会调派施工车 辆对50米违建围墙进行拆除,恢复被侵 占的绿地面积。"该围墙占用公共资源修 建,极大影响了居民对公共绿地的使用 需求。9月19日,洛堆社区下达了综合 治理整改通知书,要求业主委员会于28 日内整改拆除完毕。拆除后大家空余时 间可以在绿地休闲,拆违整治行动得到 居民认可。"盛域滨江小区业主委员会主 任杨立昌说。

整个拆除过程迅速、有序,展现了街 道社区对群众关切问题的处置效率。下 一步,金珠西路街道洛堆社区将继续以 人民为中心,不断创新治理模式,全力营 造干净、整洁、有序的居住环境,不断提 高辖区居民的获得感、幸福感、安全感。



图为违建拆除现场。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

### 拉萨以旧换新专场活动掀起全民消费新热潮

拉萨融媒讯(记者杨璐)自今年 9月15日起,我市紧抓"金九银十" 消费旺季,利用中秋国庆"双节"时 机,开展了拉萨市"幸福拉萨·乐享 生活"中秋国庆消费品以旧换新暨 消费促进专场活动。

市商务局相关负责人介绍,此 次活动包含机动车、家电、家装厨 卫、电动自行车4类以旧换新活 动。其中,"幸福拉萨·乐享生活"中

秋国庆家电以旧换新专场活动,对 我市个人消费者向参与活动的家电 销售企业交售废旧家电并购买新 家电予以补贴。日前,记者在参与 此次活动的西藏兰泽电器卖场看 到,各类家电琳琅满目,从智能电 视、节能冰箱到高端洗衣机、智能 空调,一应俱全,吸引了许多市民前

不少市民表示,此次活动不仅

让他们省了钱,还让他们感受到了 商家的贴心服务。随着以旧换新活 动的持续进行,商家的销售业绩也 明显增长。西藏兰泽电器有限公司 负责人告诉记者,活动期间,商场销 售额比平时增长近30%,其中国庆 节期间销售额达200余万元,日均 进店200余人次,这主要得益于以 旧换新活动的推动,让市民们有了 更多的购物动力和选择。"拉萨市以

旧换新活动开展以来,效果非常好,从 9月15日至10月7日,我们销售额近 900万元,将近2000人次享受到活动 补贴。"西藏兰泽电器有限公司总经理

据了解,本次活动资金分为自治 区资金和市本级资金,活动时间为 2024年9月15日至2024年12月31 日,补贴最高标准为满 10000 元减

### 解千家事 暖万民心

### 当雄县宁中乡创新工作措施不断 提升服务群众水平

拉萨融媒记者 郝奕凝

## 立萨市基层治理效能

"这么一件小事,没必要生那么

在宁中乡政府牧心亭里,矛盾 纠纷调解员正在详细了解事情的 原委。因为草场,堆灵村的两户村 民产生纠纷,宁中乡政府调解员将 双方叫到牧心亭,倒上甜茶,询问 起因、双方诉求,让大家面对面讲 清楚,只要一方情绪过于激动,调 解员就将甜茶端到他的手里,缓和 他的情绪,在平和的氛围中调解矛 盾纠纷。

"今天,乡里给我们组织了这次 调解会,村里的调解员也过来了, 大家都给我们做思想工作,让我们 平心静气解决问题。不仅调解氛 围轻松,而且把事情也解决得很 好。"纠纷当事一方阿旺欧珠说。

今年6月,宁中乡对乡政府院内 的树林进行改造,修建了一座休闲 凉亭,取名"牧心亭",为群众调解矛 盾纠纷提供舒适轻松的场所。牧心 亭不仅是一个可供群众休息娱乐的 休闲亭,也是"畅通渠道、汇聚民意、 促进参与、解决问题"的群众议事 平台。

夜幕降临,宁中乡新时代文明 实践广场悠扬上音乐响起,群众陆 陆续续来到这里,围成一圈随着音 乐跳起锅庄。趁着大家在跳舞,宁 中乡的党员干部来到广场,他们有 的加入跳舞队伍,有的走到群众身 边,跟群众聊天了解群众需求,以 便及时发现并解决群众的困难,激 发广大党员干部在"锅庄舞"中更 好地开展基层治理工作。

"我一直很喜欢跳舞,以前没有 这么好的条件,宁中乡给我们修建了 这么好的场地。现在一到8点大家都 聚在一起跳舞,乡政府的工作人员也 在这边,有什么需要咨询的可以直接 去问,在放松心情的同时需要解决的 问题或者难题都可以得到解决。 中乡群众次郎旺杰说。

"锅庄议事会"群众工作法是宁 中乡实施的基层治理又一创新措 施。在群众跳锅庄的现场,宁中乡设 置"议事现场",面对面听取群众的困 扰问题和意见建议,事关群众日常生 活的大事小事在"议事现场"说明白, 大家"商量着办",推动矛盾纠纷、安 全隐患、民生难题等有效解决。

宁中乡党委副书记、乡长郭兵 说:"小小的'议事亭'和'锅庄议事 会',不仅连接了群众与群众、干部 与群众的情谊,同时加强了政策宣 传,我们还邀请有威望的老党员老 干部等主体共同商讨全乡经济发展 和群众关心的问题,动员多方力量 参与基层治理,让群众急难愁盼问 题有着落、有回音。目前,共计调解 各类纠纷20余件次,推动我乡基层 治理效能大提升行动走深走实,见行 见效。"

今年以来,随着基层治理工作的 深入,宁中乡高度重视对民情民意 的了解掌握、矛盾纠纷的排查化解, 各村成立了以村干部、驻村干部、 人大代表、网格员为骨干力量,整 合老党员、老教师、乡贤长者等志 愿者为主体的"乡村调解委员会", 结合宁中乡开展入户宣讲、排查"敲 门行动"的方式,在全乡开展拉网式 纠纷排查和矛盾化解工作,尽可能将 风险隐患扼杀在摇篮中,真正做到 "解千家事、暖万民心",营造和睦团 结的良好乡村风气。

### 爱国卫生公益广告标语

巩固国家卫生城市,打造最佳人居环境。 开展爱国卫生运动,创造健康和谐环境。 聚全民之心,举全市之力,巩固国家卫生城市。 创造优美环境,营造优良秩序,迎接国家卫生城市复审。